

講員：吳清芳 師母

講題：兩代同行

經文：瑪拉基書四章5-6節

金句：路加福音一章17節

他必有以利亞的心志能力，行在主的前面，叫為父的心轉向兒女，叫悖逆的人轉從義人的智慧，又為主預備合用的百姓。

摘要：

一、世代性的恩寵

我的原生家庭並不特別美滿。父親是一個愛好打牌賭錢的警員，錢經常在牌桌上花光了，導致家中捉襟見肘，姊姊告訴我，當年媽媽懷我的時候，因為覺得沒錢養活這個孩子，甚至也沒錢墮胎，選擇從家中高高的窗台跳下來，看看能不能把我流掉，但沒想到我卻頑強地存活下來。在成長過程中，父母也經常吵架，導致我常常會想用摔東西或其他誇張的舉動來吸引他們的注意力、制止他們的爭吵。

我在十二歲時到了教會，神的教導是要我們去饒恕人，而我不願饒恕的人就是不負責任的父親，因此這點一直讓我覺得很為難，直到十六歲時我終於委身於耶穌，也決定開始學習饒恕父親的功課，但我父親的態度並沒有轉變，於是我後來外出求學，往後一年只在過年時回家一次。

對父母的控訴，也影響了我的婚姻關係。儘管我相信丈夫是神應許給我的，周遭的弟兄姊妹也很欣羨，但心中常常有個意念是「我的丈夫不負責任」。然而，這樣的意念，還有我們生命中其他種種失敗都可以歸咎於我們「不尊榮父母」，神揀選我們的父母跟我們的命定有關，這是我們的屬靈 DNA，但父母又這麼不完美，我們該怎麼辦呢？

神在舊約聖經最後一卷，透過先知瑪拉基發預言(四6)：「叫父親的心轉向兒女，兒女的心轉向父親。」；在十誡裡面說，孝敬父母教我們得福；新約裡的祝福更多，是得長壽、得地。但人因為有自由意志，我們很容易在年幼的時候就有很多有罪性的思想、眼光和反應，以致於孩子的心也轉離父母。

路(一17)：「叫為父的心轉向兒女，叫悖逆的人轉從義人的智慧。」若父親的心遠離、背離孩子的心，孩子會成為悖逆的人。在我們的世代需要父親的心轉向兒女，才能叫悖逆的人轉向義人的智慧。然而，誠如我剛剛說到自己的例子，我一開始試圖改變與父母的關係時，父親並沒有太大的改變。當父母有太多限制，未能回轉向兒女的時候，兒女也要學著依照神的大能饒恕，先迴轉向父母，因為饒恕是一個我們依靠神所做的「決定」，而不是我們天然人「能做到」的事情。

除了肉身的父親，神也設立了屬靈的父親給我們。在我面臨父親過世、流產的低潮時，我向神禱告讓我找到屬靈的父母，而神帶領我到美國的以利亞之家，認識了桑德福牧師。肉身的父親未必是我們的父親，也許跟我們的關係錯綜複雜，但他與我們的命定有關係。而屬靈的父親可以幫助我們重新認識自己真正的身分、恢復我們的生命。

二、父母為兒女的禱告

在兒女不同的年齡，父母要為兒女做不同的禱告，也要經常記錄為孩子的禱告，因為你的禱告往往說出了孩子的命定和未來，神會在禱告中啟示你兒女屬靈的 DNA，這就是世代的恩寵。無論你是肉身的父母、還是屬靈的父母，我們都要多多為孩子禱告。

「所以你們要彼此認罪，互相代求，使你們可以得醫治。義人祈禱所發的力量是大有功效的。」在孩子成長的過程中，我們也許和孩子有過許多摩擦，造成了孩子生命裡的裂痕；但神要做父母的領受以利亞的心智和能力，學習認罪、代求。我們的孩子在末後的世代有偉大的命定，我們不要放棄，要走向神對父母的呼召，為孩子禱告，讓世代性的恩寵可以臨到我們。

三、如何照管意志堅持的孩子

在我們幼年時期可能已經有一些罪性沒有被發覺，但長大後卻漸漸結果，變成負面的外顯行為。

神透過以西結(十一19)發預言：「我也要賜給你們一個新心，將新靈放在你們裡面，又從你們的肉體中除掉石心，賜給你們肉心。」石心是一種把神與人隔絕在外的心裡狀況，最早可以在一歲以前就形成，這是因為我們在嬰兒時期為了保護自己，心其實就已經產生很多思想、意念與決定。石心在我們六歲以前形成，是學習而來，像電腦程式一樣自動產生功能，我們成為有靈的活人之後，心就有感覺跟思想。會相信謊言、會用內在誓言保護自己，儘管在我們成長的過程中我們也許會漸漸淡忘這些經驗，但我們「又要謹慎，恐怕有人失了神的恩，恐怕有毒根生出來擾亂你們，因此叫眾人沾染污穢。」(希伯來書十二:15)

每個人都可能形成石心，但因為家中有愛、歡笑跟禱告，可以保持某種程度的柔軟開放。隨著我們的成長，石心的堅固營壘可能因著苦毒、論斷而越來越強。這樣的人長大後會覺得孤單、隔離、沒有人能瞭解自己，也不能接受愛。我們可能不記得自己建造了這樣的營壘，但我們要持續來禱告領受神賜下的肉心，並透過屬靈的家人，建立心與心的連結，來恢復心，使靈魂興盛。石心需要神的愛才能軟化，使愛進入我們的生命，使我們的靈魂甦醒過來。